

一双巧手接天地

□晚报记者 徐松 文/图

只有土生土长的农村人，骨子里才会有那种对黄土地难以割舍的情结。这情，不仅是诗人笔下“雨后泥土的芬芳”，不只是散文里“黄土地孕育万物的神奇”，也不单是“啊！广袤无垠”的感慨。而是入心入髓，流淌在血液里眷恋母亲般的亲切。刘静，这位出生在商水县张明乡东张明村的80后农村姑娘，巧手接天地，将航天农产品在老家的黄土地上种得多姿多彩，其背后也有着数不尽的故事。

黄土地里种孝心

因父亲体弱多病，家无劳力，刘静13岁辍学照顾父亲、帮母亲种地。14岁的她趁农闲时外出打工为父亲挣药费，期间偶然接触到航天农产品和相关保健食品。刘静从推销员做起，志在让像父亲这样体弱的人，早些用上有效的保健食品。春耕秋种时节，刘静回老家在自家的几亩田里摸索着种植航天农产品。然而，父亲病情太重，刘静的孝心和努力没能挽留住父亲的生命。而她坚持种植

航天农产品，让更多人享受健康的决心却更加坚定。

就这样，刘静怀着特殊的梦想，与黄土地结下了不解之缘。

2006年，26岁的刘静组建了由40多名大学生组成的航天农产品和保健食品销售团队。她掌握了种植航天农产品的技术，并带领着这支平均年龄不足23岁的年轻销售团队，回到东张明村，创建了百亩航天种植基地。

巧手种出仙果园

“你看，这是航天茄，像一个个鸡蛋挂在枝头；这是太空香炉南瓜，就像一个个香炉藏在绿叶下；你不要把它当成苹果，它是太空苹果椒；最神奇的就是太空砍瓜了，它能长到两米多，它长在藤上不用摘，想吃的时候砍一截下来，剩余的部分还能接着长……”刘静领着记者漫步在航天种植基地，如数家珍地介绍每一样“宝贝”，脸上挂满了喜悦。

沿着航天种植基地的观赏通道，各式各样的航天果蔬映入眼帘，只有一个“好”字不停地从嗓子眼儿里蹦出，着实令人称奇。挂在枝头的还有佛手茄子，像一个个小和尚打坐时双手合十的样子；佛手茄旁边的菜畦里就是鸡

爪椒，它们像是一只只鸡爪悬在半空；走廊东侧是红、黑、黄、绿4种太空钻石西红柿，一棵西红柿能结出30多斤果实，像葡萄一样坠弯枝蔓。走廊上方挂满了太空葫芦，小葫芦特别小，像大拇指一样可爱；大葫芦则又大又长，外形美观。来自附近省市的育种专家和游客都赞叹：“此果本应天上有，来到人间真稀奇。这个百亩航天种植基地，一共有60多个航天果蔬品种，可以说都是‘仙果’，这里就是仙果园。”

这边硕果累累，那边禾苗茁壮。夏收秋种，其中40多亩地已经种上了太空黑色产品，刚长出地面的幼苗有黑绿豆、黑芝麻、黑玉米、黑豆子等等。



刘静

苦中有乐承载梦

“航天种子对土壤松软度和有机成分要求较高，土壤几乎要打成粉末状，而且不能用任何化工肥料，不能喷洒农药。用大型机械收割会造成土壤板结，所以，除了秋后犁地使用机械外，这里每一寸土地，都是我们40多人一点一点刨的，我们都曾手上磨出血泡、脚上磨出水泡、嘴里熬出水泡、眼珠布满血丝……”有付出才会有收获，每每提及硕果背后的艰辛，刘静很心疼和她一起打拼的员工，眼泪总是在眼眶里打转。

“累并快乐着。因为每种下一粒种子，我们都有记录，不只是从电脑上能倒计时果实的成熟期，更令人欣喜的是，每周都能看到奇奇百怪的果实长大一圈，很有成就感。特别是果实成熟时，来自郑州、北京、上海等地客商上门收购，也有网上订购，还有农业专家前来现场搞科研，本地的超市也争相订购，我们天天数钱数到手酸呀。”从刘静的话

语中不难看出，收获时刻的喜悦是对整个季节辛苦付出的最佳慰藉。

“地里不能上化肥，再臭的有机肥，也都是我们用小铲子一点一点洒进菜畦里；因为菜上的虫子是昼伏夜出，为了消灭虫子，我们算准虫子的成长期，在最佳时段，每个人头上戴一个煤矿灯，像故后特工队一样，彻夜趴在田里捉虫。熬夜加上超负荷用眼，每个人的眼珠都布满血丝。”刘静说，对于这么一群从小没有干过农活的90后来说，每一样农活都是挑战。

不过，虽已身家千万的刘静骨子里眷恋着这片黄土地，她的梦想是让每一位老人吃上更健康的保健食品、吃到更有营养价值的航天食品。所以，每一样农活，她都是带着头干、争着干。刘静的经历，对于每一位刚刚走上工作岗位的大学生来说，都是现实版的励志教材，这就是这支团队战斗力超强的原因。

“女汉子”的新梦想

凡是认识刘静的人，无不赞赏她是一位“女汉子”，她对事业的执著和远见卓识令人佩服，这一点得到了北京航天科技集团以及东方红公司诸多专家的认可，并把周口、漯河两区域的航天种植交给她管理，使其成为全国仅有的16家航天育种推广示范单位之一。中国空间育种第一人蒋兴村、周口农业专家湾冠海等等，都曾到商水航天种植基地现场指导。

20多年来，她一边跑销售、一边搞种植、一边带团队、一边坚持学习，这位初中就辍学的农村姑娘，现在摇身一变，已经是国际经贸学院企业管理研究生、南开大学在读经济管理总裁班研究生。

眼下，刘静在商水县和漯河市共有两个航天种植基地，在郑州有一处“蜜蜂王国”，航天农产品已经走进全国的多家超市，蜜蜂王国的天然蜂窝蜜也是供不应求。已经注册了周口宏德天宇商贸有限公司、

河南田园丰情生态农业发展有限公司的刘静又有了新想法，她想在商水的航天种植基地里搞一个现代化的田园疗养院。

“这辈子无论挣再多的钱，我都不会离开农村，不会离开生我养我的那片黄土地。因为我是农村的孩子，从小过着缺吃少穿的日子，我们家在最困难的时候，是商水县的政府帮助了我们，是我们村的父老乡亲帮助了我们。现在，我最大的梦想就是在基地内建一个田园疗养院，把城里最先进养机构所拥有的健身器材等现代化设施搬到园子里，让农村老人享受一下城里的生活。我还要在园子里搞生态农业，把城里老人接到园子里，让他们远离城市的喧嚣。在这里能在林下漫步、能在塘边钓鱼、能随时吃上无公害航天果蔬，使他们在饱含豫东民俗风情园子里静享晚年。”畅想未来，刘静信心百倍，她要在这片黄土地上“种出”更多故事。